

头条

土叙边境强震已致逾9400人遇难 中国救援队抵达土耳其

据新华社电 当地时间2月8日凌晨,中国救援队乘坐国航包机抵达土耳其南部阿达纳机场。土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,在土叙两国造成重大人员伤亡,截至8日两国已确认超过9400人遇难。中国驻土耳其大使馆向新华社记者确认,目前暂无中国公民在地震中伤亡的报告。



■7日晚,救援人员转移土耳其地震废墟中的幸存者。

新华社发

救援艰难推进

根据土耳其灾害与应急管理署8日发布的最新数据,地震在土耳其已造成6957人丧生,超过3.8万人受伤。据叙利亚卫生部及救援机构方面8日消息,叙境内地震死亡人数已增至2470人,另有2000多人受伤。

此次地震破坏蔓延至土耳其南部10个省份,近6000栋建筑被损毁。叙利亚同样报告大量建筑坍塌。受雨雪和冰冻天气影响,加上不少公路路面断裂,当地缺乏大型搜救设备等资源,救援工作艰难推进。

叙利亚反政府武装控制地区一个救援组织的负责人穆尼尔·穆斯塔法告诉法新社记者,他们的团队付出了很多努力,但面对大量求救感到力不从心。“我们的人已经到灾区了,但能用的机器和设备却不够。”

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克说,联合国救援物资进入叙反政府武装控制地区的唯一通道在地震中受损,物资输送受到影响。

多国救援队陆续抵达地震灾区

当地时间8日凌晨4时30分,中国救援队一行82人乘坐国航包机抵达土

耳其阿达纳机场。这支由一线救援力量、运行保障及医疗人员组成的救援队伍抵达后,第一时间启动卸货转运工作,并按土方安排,集体搭乘长途大巴奔赴重灾区哈塔伊省参加救援行动。此外,俄罗斯、菲律宾、德国、法国、瑞典等国也分别向地震灾区派遣救援人员或提供资金支持。

在救援人员无法抵达的地区,受灾民众尝试徒手清理废墟寻找幸存者。在叙利亚,当地民众从废墟中救出一名新生儿,而她的母亲和家人已经丧生。救出婴儿的哈利勒·苏瓦迪说:“我们挖的时候听见一个声音,把土清理后发现了这个还连着脐带的婴儿,我们把脐带剪断,把她送到了医院。”

土耳其宣布全国哀悼7天

土耳其总统埃尔多安说,这场地震是土耳其80多年来发生的最严重灾难。

为悼念地震死难者,土耳其政府已宣布全国哀悼7天,各级学校停课一周。土耳其总统埃尔多安7日宣布,受地震影响的10个省将实施为期3个月的紧急状态,以确保搜救行动和地震



■8日,中国救援队搭乘长途大巴奔赴地震重灾区哈塔伊省参加救援行动。

新华社发

相关研究能够迅速展开。

土耳其副总统福阿德·奥克塔伊7日说,迄今救援人员已从废墟中救出8000多人,救援人员正在与恶劣天气作斗争,争分夺秒搜寻幸存者。

土耳其NTV电视台播出的画面显示,在迪亚巴克尔省一幢倒塌的高层公寓废墟里,数十名救援人员和志愿者团队彻夜搜寻幸存者。报道说,废墟下的幸存者在超过33小时后面临体温过低的危险。电视画面还显示,卡赫拉曼马拉什省灾区内的清真寺、体育馆和学校等都开放接待居民避难,但由于担心余震,不少居民选择在汽车里或在寒冷的室外过夜。

外交部发言人:美国应立即解除对叙利亚单边制裁

据新华社电 外交部发言人毛宁8日说,叙利亚经历多年战乱动荡,近日又遭遇强震,大灾当前,美国应当放下地缘政治执念,立即解除对叙利亚的单边制裁,为人道主义救援敞开大门。

当日例行记者会上,有记者问:土耳其和叙利亚发生强烈地震后,美国—阿拉伯反对种族歧视委员会呼吁美方“立即取消对叙利亚的制裁”,从而为向叙利亚提供援助提供便利。但

美方表示,不会直接与叙利亚政府打交道。中方对此有何评论?

毛宁说,叙利亚经历多年战乱动荡,近日又遭遇强震,面临严重人道主义危机。联合国、国际红十字会与红新月会联合会均呼吁为叙利亚灾民提供紧急援助,避免当地人道主义局势进一步恶化。

毛宁说,美国长期介入叙利亚危机,频繁进行军事干预,施加严酷经济

制裁,造成叙利亚大量平民伤亡,人民难以获得基本生活保障,经济发展和重建进程面临重重困难。时至今日,美军仍然霸占着叙利亚主要产油区,搜刮掠夺八成以上的产油量,走私烧毁叙利亚粮食库存,使人道主义危机雪上加霜。

“大灾当前,美国应当放下地缘政治执念,立即解除对叙利亚的单边制裁,为人道主义救援敞开大门。”毛宁说。

焦点

俄罗斯外交部照会美使馆 要求停止干涉俄内政

据新华社电 俄罗斯卫星通讯社以一名与俄罗斯外交部高层关系密切的情人作为消息源报道:“美国驻俄罗斯大使馆7日收到一份正式照会,要求停止与外交使团身份不符的行为,这些行为构成干涉俄罗斯内政。”

这名知情人士说:“俄外交部表示,尽管多次发出警告……美国外交使团仍在信息领域开展恶意活动,对驻在国领导层发表不当声明,并传播关于俄军方的虚假信息,这些都是应受刑事处罚的行为。”

俄方警告美方外交人员不要试图从事破坏性活动,招募“有影响力的特工”在俄社会中制造纷争或发表反俄煽动性言论。俄方将采取一切可能的手段阻止上述企图,参与这些活动的美方外交人员“将被驱逐出境,无论其职位如何”。

时事

拜登发表任内 第二次国情咨文演讲

据新华社电 在多数美国民众对现状不满、对未来信心不足背景下,美国总统拜登7日晚在国会发表任内第二次国情咨文演讲,聚焦经济、民生、安全、党派政治、对外关系等话题。

拜登在演讲中晒出任内成绩单,包括投资基础设施建设、创造就业岗位、缓解通货膨胀、提高供应链安全等。拜登还谈及债务上限、医保等争议话题,现场共和党人嘘声四起。

拜登呼吁国会通过《弗洛伊德警察执法公正法案》。

拜登表示,全球面临气候变化、公共卫生、粮食安全、恐怖主义等领域挑战。他说,中美竞争关系不应发展为冲突,美国致力于在符合美国和世界利益的方面同中国合作。拜登还承诺在俄乌冲突中继续支持乌克兰。

美国盖洛普公司近期民调显示,超过四分之三的受访美国人对国家现状不满。彭博社对经济学家的调查显示,今年第二、第三季度美国经济预计将出现萎缩。

科技

气候变化将导致 “超级细菌”增加

据新华社电 联合国环境规划署7日发布的一份报告认为,气候变化及其他环境因素可能使细菌增强对抗生素的耐药性,产生更多“超级细菌”。根据这份报告,2019年,全球大约500万人的死亡与微生物耐药性相关联。如果不采取措施遏制微生物耐药性增强趋势,预计到2050年,每年相关死亡人数将上升至1000万人。

国际社会对耐药性的关注点主要在于过度使用抗生素,但越来越多证据显示,环境因素也起了重要作用。环境规划署报告指出,气候变化可从几个方面加剧微生物的耐药性,比如,气温升高会加快细菌的生长速度,从而加快微生物对抗生素的耐药基因传递速度。